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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18548 
 

Θέμα 169ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 450-468 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Οὐ γάρ τί μοι Ζεὺς ... τὴν δίκην δώσειν· 
 

(Μονάδες 30) 
 

(Ναι) γιατί δεν ήταν ο Δίας αυτός που διακήρυξε σε μένα αυτά, ούτε η Δίκη η 
συγκάτοικος των θεών του Κάτω Κόσμου (που κατοικεί μαζί με τους θεούς του Κάτω 
Κόσμου) όρισε τέτοιους νόμους ανάμεσα στους ανθρώπους, ούτε μπορούσα να 
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φανταστώ ότι οι δικές σου διακηρύξεις έχουν τέτοια δύναμη ώστε να μπορείς εσύ, 
αν και θνητός, να ξεπεράσεις τους άγραφους και απαρασάλευτους νόμους των 
θεών. Γιατί αυτοί (οι νόμοι) βέβαια δεν υπάρχουν σήμερα και χθες, αλλά έχουν 
αιώνια ισχύ, και κανείς δεν γνωρίζει από πότε παρουσιάστηκαν (γιατί δεν έχουν 
βέβαια ισχύ αυτοί σήμερα και χθες, αλλά αιώνια, και κανείς δεν γνωρίζει από πότε 
παρουσιάστηκαν). Γι’ αυτούς (τους νόμους) εγώ δεν σκόπευα, επειδή φοβήθηκα τη 
διάθεση κάποιου ανθρώπου (από φόβο για την αλαζονεία κανενός ανθρώπου), να 
τιμωρηθώ μπροστά στους θεούς. 

 

 
2. Να παρουσιάσετε τις γνωστές απόψεις για τη σημασία της λέξης τραγωδία. 
 

(Μονάδες 10) 
 

Η λέξη τραγωδία έχει αβέβαιη προέλευση. Οι δύο γνωστές απόψεις, ότι δηλαδή 

τραγωδία σημαίνει : I) ᾠδὴ τῶν τράγων = χορικό άσμα των λατρευτῶν του 
Διονύσου που φορούσαν δέρματα τράγων ή 2) χορικό άσμα σε διαγωνισμό, όπου 
το βραβείο για τον νικητή ήταν τράγος, θεωρούνται αυθαίρετες και χωρίς ισχυρή 
επιστημονική στήριξη. 
 
 
3. Να γράψετε ένα ομόρριζο ουσιαστικό (Β΄ στήλη) και επίθετο (Γ΄ στήλη), απλό ή 
σύνθετο, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για καθεμία από τις λέξεις 
της Α΄ στήλης. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Μονάδες 10) 
 
ὥρισεν  διορισμός, οριστικός 
δώσειν  προδοσία, αποδοτικός 
δύνασθαι  δυναμίτης, δυναμικός 
θανοῦμαι  αθανασία, θνησιγενής 
τυχεῖν  συνέντευξη, καλότυχος 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


